

stopnice z obilimi odpustki. Ker pa je le malokdo mogel v daljni Rim, so tem stopnicam podobne napravljali tudi drugod po krščanskem svetu.

Šola v Sodražici je šestrazredna. Poslopje je blagoslovil 4. novembra 1905 ribniški dekan Franc Dolinar. Leta 1811. je začel sodraški kaplan Matevž Kavčič poučevati otroke v branju in pisanju. Leta 1814. je učil v šoli sodraški organist Ivan Pavčič. Prvega javnega učitelja so dobili leta 1817. v osebi Petra Bartolja.

Za časa francoskih vojsk, ko so bežali Francozi pred Avstrijci, je bila tudi sodraška dolina polna vojakov. General Czivich se je nameraval pridružiti Starhembergovim četam v Novi vasi ali Studenem na Notranjskem. Peljal je s Hrvaškega svoje čete preko Kočevja in Ribnice. Dne 25. septembra 1815 je prišel do Sodražice. Ta dan je že Starhemberg pri Lašah premagal Francoze in jih pognal z Dolenjske na Notranjsko proti Cerknici. Takrat, ko je general Czivich počival v Sodražici, so bežali Francozi preko Lužarskih klancev in Blok proti Cerknici, kjer so bili čez par dni spet obvladani.

Dvakrat je v Sodražici ogenj neusmiljeno gospodaril. Leta 1795. na sv. Rešnjega Telesa dan je pogorel ves trg s cerkvijo in župniščem vred. Med procesijo so mladeniči v zvoniku pritrkavali in med odmori pridno tobak kadili. Nesreča je hotela, da je padla močna iskra na razsušeno leseno cerkveno streho. V malo urah je bil ves trg žalostno pogorišče. — Drugo žalostno poročilo imamo iz leta 1848. Na soboto 1. julija, pred praznikom presvete Krvi Jezusove, je pogorel ves trg — 80 hiš z gospodarskimi poslopji vred. Ostala je pa nepoškodovana cerkev, župnišče, šola in šest kajž. — Kolerja je v Sodražici močno razsajala leta 1836. V spomin na to žalostno leto se je zidala na Strmci kapela v čast Žalostni M. B.

Cesto iz Ribnice čez Sodražico na Bloke so delali leta 1826. Veliko zaslugo zanjo je imel kranjski guverner baron Schmidburg (1822—1840). Cesto je zravnal in deloma preložil leta 1840. ribniški komisar Mihael Ambrož.

Od leta 1848. je slovela Sodraška dolina radi zamaknjenj Magdalene Gornik. »Gorske Lenčke«, ki je umrla 25. februarja 1896 na Gori pri Sodražici.

Svjatoslav: Mornarji.

*Jadramo, jadramo mladi mornarji
preko svetá svoje brate iskat,
mati nas čaka v razrušeni koči,
svet pa je velik in silno bogat.*

*Pojemo pesem o čudežnem domu,
kjer čakata oče in mati ves dan
na skalnem obrežju na uro večerno.
ko urnemo vsi se peva je v pristan.*

*Jadramo, jadramo v sever in k jugu,
jadramo v vzhod in zapad.
kličemo v rudnike, v črne tovarne:
»Vrni se, vrni se, brat!«*

*Jadramo, jadramo preko sveta,
kličemo, kličemo, kakor kdo zna:
»Vrni se, vrni se k tihemu domu!
Kruha dovolj je za vse in zemljá...«*

